

军事顾问  
王洪光

战略地位和经济地位使得南京自古以来就是兵家必争之地，发生过无数大大小小的战役。至今在南京仍留有许多与战争有关的地名，也留有多处古战场遗址。

《发现》周刊与南京军区司令部编研部合作，并特别邀请中国军事科学学会副会长王洪光担任军事顾问，联合推出“南京古战事”（注：此处指孙吴至民国期间发生的战事）系列，遴选古往今来发生在南京城的经典战例，通过史料搜集、走访专家和实地考察古战场，为读者展示这些金戈铁马的历史场面。今天推出的是第19期——北齐南梁建康攻守战。

## 北齐南梁建康攻守战 一代英主陈霸先的奠基之战



南京江宁区上坊镇石马冲的万安陵，是陈朝开国皇帝陈霸先的陵墓。从一介村官成长为将军，再成长为一代帝王，陈霸先是个很有故事的皇帝。

公元552年3月，作为梁朝将领的王僧辩、陈霸先率领大军克复梁都建康（今南京）、大破侯景叛军。同年，萧绎即位，为梁元帝。555~556年，面对北齐军两次南侵，梁将陈霸先两次大破之，一举将其驱逐到长江以北。

侯景之乱与北齐南侵使建康城一直处于兵火之中，几成废墟。乱世出英雄，一代英主陈霸先在战火中以不可阻挡之势崛起。557年，陈霸先在建康登基，改国号为陈，开创了一个新的朝代——陈朝。南朝历经宋、齐、梁、陈，最后一个朝代登上了历史舞台。

从552年萧绎即位到557年陈霸先登基，这是南朝历史上一个剧烈动荡和发生重大转折的时期，建康一直处于漩涡的中心。梁元帝萧绎为何要放弃梁都建康而定都江陵？平定侯景之乱的两位英雄王僧辩与陈霸先，他们曾歃血为盟，又为何水火不相容，互欲除之而后快？陈霸先开启的陈朝是南朝时期辖境最小的一个朝代，为何当今学者却评价他“堪称南朝的第一英主”？

详见A28、A29

### 人物档案

**王僧辩**（？~555年）

南梁高级将领。太原祁（今山西祁县）人。最早在北魏政权任职，南朝梁武帝时随父投奔南朝，出任梁湘东王萧绎的左常侍、骠骑大将军、尚书令等职。他智勇兼备，所经战阵多获胜利，尤其在平定侯景之乱中表现突出，后在与陈霸先的争斗中失败，被缢杀，葬于南京方山东麓。

**陈霸先**（503年~559年）

南朝陈的开国皇帝。今浙江长兴人。自幼家贫，喜读兵书。与王僧辩联手平定侯景之乱，之后负责镇守镇江，随即袭杀王僧辩于不备，成为南陈开国皇帝。驾崩后，葬于万安陵（在今南京江宁区上坊镇石马冲一带）。隋灭陈后，王僧辩之子掘开陈霸先的墓，挖出骨骸，焚化成灰，就水喝进肚子里。陈霸先袭杀王僧辩确实做得不地道，难怪王的后人恨其入骨。不过，这并不妨碍陈成为南陈一代英主，史评其“江左诸帝最为贤”。

**陈蒨**（522年~566年）

南朝陈文帝，是南北朝时期陈朝开国皇帝陈霸先的侄子，陈朝第二代皇帝。他在位时期，励精图治，整顿吏治，注重农桑，兴修水利，使江南经济得到一定恢复。这时陈朝政治清明，百姓富裕，国势比较强盛。他是南朝历代皇帝中难得一见的有为之君。566年崩，享年44岁，葬于永宁陵（在今南京栖霞区新合村狮子冲一带）。

**民国赌博案：一群嫌犯，三种结局**

A27

**闹钟的“贪睡按钮”，越按越嗜睡？**

A30